



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

三服务

义乌新增1288处电动车充电点 可容纳1万余辆电动车同时充电

近日,记者从义乌市消防救援支队了解到,今年以来,义乌新增1288处电动车充电点,每处有8-16个不等的充电接口,能容纳1万余辆电动车同时充电,进一步缓解了电动车充电难题,从源头上“剪断”私拉乱接电动车充电的隐患。

为从源头上遏制农村出租房私拉乱接电线充电隐患,义乌将电动车充电桩建设纳入十大民生实事项目,作为惠民工程,政府出资,全市14个镇

街因地制宜,有条不紊地推进电动车智能充电桩建设。义亭镇在市消防救援支队指导下,以“党建+单元+三服务”模式推广电动车智能充电桩建设,确保不漏一处,做到电动车充电点全覆盖,真正惠民利民。

在义亭镇一处智能充电桩,江西小伙小王下班后将电动车推过去,插上电源,扫码,电动车开启充电模式。“充电完成自动断电,方便快捷。”小王说。他在义亭镇五联路的一家化妆品厂上

班,现租住在村里的出租房,平时上下班都靠电动车。以前电动车充电需要从楼上租的房内拉根电线下来。“经常被房东教育不说,自己也觉得不安全。”现在厂区和出租房对面围墙上都安装了智能充电桩,方便快捷安全。

“义亭镇在67个村、40家企业新增100处充电桩,共计1000余个充电桩头。这些充电桩能够智能控制输出电压,在紧急情况下自动切断电源,避免电池过充引发火灾。”义亭镇相关负

责人说。

7月28日,义亭镇综合监管中心联合专职消防队、派出所等部门,对全镇农村出租房违规用电、电动车违规在楼道内停放充电、居民楼院门口及疏散走道堆放可燃物3类隐患进行重点检查,针对发现的问题进行整改。期间,检查人员深入细致地讲解私拉电线为电动车充电的危害,指导科学设置电动车集中停放点,邀请专业人员安装充电桩。

消防实验室

义乌消防实验 揪出身边常用易燃易爆物 高温天谨防汽车自燃“帮凶”

“夏季高温,放在车内的纸巾已经炭化。”近日,一名网名为“雪地里的精灵”的网友在网上发布了一条车内纸巾被高温烤焦的信息,并配图,引起网友的广泛关注。据悉,当天,他将用完的纸巾随手扔在前挡风玻璃处,下班后发现纸巾已经炭化。

夏季天气炎热,汽车停在烈日下暴晒,车内温度会迅速升高。若此时车内存放有易燃易爆物品,极易引发自燃,甚至爆炸。那么,日常生活中哪些常见的物品遇到高温易燃易爆?使用这些物品要注意什么问题?车内物品摆放需要避开哪些雷区?

7月13日,义乌市消防救援支队联合媒体记者团,在北苑特勤站进行了一场高温天易燃易爆物品实验,科普安全知识,传授消防知识。

实验开始前,消防员随机从一辆私家车内找出夏季驱蚊用的花露水、车内去异味的香水以及常见的免洗洗手液和75%消毒酒精共4种作为实验品。

实验一: 75%消毒酒精、花露水、香水遇火均形成喷射性火球

测试时,消防员穿戴好防护服,清理掉边上的可燃物。实验开始,一名消防员手持打火机点火,另一名用75%消毒酒精对准火焰喷洒。伴随着“呼”的一声响,喷出酒精的瞬间,火焰迅速增大,形成喷射性“火球”。消防员用花露水、香水进行实验,同样发生相应反应。

随后,消防员将免洗洗手液倒在地面上,并用打火机靠近。只见地上洗手液也被点燃,发出蓝色的火焰。

实验小结:酒精、花露水、香水、免洗洗手液这几类物品,主要成分中含有乙醇,属于易燃物品,一旦遇到明火会迅速燃烧,在用于消毒、灭蚊、去味时一定要远离火源,防止被点燃而引发火灾。



实验二:含酒精物品成火灾“帮凶”

消防员模拟车内温度升高引燃易燃香水以及纸巾的场景,进行实验。消防员将香水、打火机和纸巾间隔8cm放置,并点燃打火机,同时喷洒香水。随着香水形成的“火球”喷出,仅2秒,纸巾被引燃。4秒后,纸巾化为灰烬。

消防员继续喷洒香水,6秒后,消防员戴着的灭火救援手套被引燃。“实验时,喷洒的酒精洒落在防护手套上,当酒精残留物累积达到燃烧值,会迅速被引燃。”义乌市消防救援支队北苑特勤站消防员方翔说。

实验小结:夏季高温天气一定要注意安全存放和使用易燃物品,请勿将打火机、香水、纸巾等放在车内一起暴晒。在使用时,周边一定要清理可燃物。

实验三:密闭车厢温度可升高至66℃

消防员模拟日常上下班情景,早上7时,将车停在半阴的室外停车场,关闭车内门窗,形成密闭的空间。此时,车内温度为28℃。中午11时,已到午饭时间,消防员用温度计对车厢内温度进行测试,发现温度已飙升至55℃。特别是前挡风玻璃处,温度高达66℃。

“此时,如果车内放置了瓶装香水,密闭的高温条件下烘烤时间过久极易爆燃。”消防员说。

实验小结:高温天,车内请勿存放、搁置香水等易燃易爆物品,尤其是不能放置在容易被太阳直射的地方,否则容易引发车辆火灾。



从7点30分到11点30分,4个小时,车内温度达到66℃

全媒体记者 骆红婷 文/摄

我市开展暑期“关爱小候鸟”消防安全教育活动

连日来,义乌市消防救援支队联合北苑街道四季社区、社会公益志愿服务组织等,开展暑期“关爱小候鸟”消防安全教育活动,进一步提高外来务工人员子女消防安全意识和自防自救能力。

活动中,消防宣传人员采取“理论+实操”的形式,来到“小候鸟”夏令营开展消防安全知识讲座,以大量真实的火灾案例向孩子们介绍了防火、逃生等消防知识。“回家你们可以来当小老师,把学到的消防知识讲给爸爸妈妈听。”宣传人员边分发消防知识手册边叮嘱孩子们。“小候鸟”们参与积极性高涨,一个劲地围着宣传人员提问讨教,争取做个合格的“小老师”。

为检验孩子们理论掌握情况,宣传人员现场还组织开展了油盆灭火活动,帮助他们“身临其境”掌握

灭火知识。

义乌外来建设者较多,暑期,许多留守儿童如“候鸟”般从外地来到义乌的父母身边短期团聚。义乌市消防救援支队将持续推进暑期“关爱小候鸟”系列活动,给“小候鸟”们传递更多关爱,让他们在义乌度过一个平安、快乐的暑假。



讲解家庭消防知识。



流动宣传车播放消防故事。

隐患曝光

消防救援车被堵“挪车神器”打通生命通道

消防救援力量为应对突发险情,24小时执勤备站。在关键时刻,消防车却被堵在车库,影响救援。面对这一难题,消防队员急中生智拿出“挪车神器”,打通生命通道。

7月9日晚上9时49分,义乌市消防救援支队东洲路消防救援站车库门口,一辆白色的私家车停在黄格线上,堵住出警的“生命通道”。从监控看,司机停车后径直离开。

“消防员24小时备战执勤,万一遇到人员被困,消防员需1分钟内出警救援,一旦消防车被堵,延误的就是生命。”消防站站长缪中贤说。消防员第一时间拨打车主号码,希望

其过来挪车。

“我正在朋友这里,需要过一个半小时才能过来。”接到消防员电话后,车主王先生并不认为自己的车子是违规停放,影响通行,称在和朋友聚会,要等聚会结束后再过来挪车。

随后,消防员模拟出警,头车和二车共2辆消防救援车同时从车库驶出进行测试。11秒后,头车已经飞速行驶在救援的路上,另一边的二车却被白色私家车堵住。为避让私家车,消防队员无法进行90度径直拐弯,只能退回车库,等头车开出后,从头车出警的位置绕行。27秒后,二车才从车库驶出,足足耽误了16秒的时间。

无独有偶,7月10日上午11时,一辆银色的面包车司机无视“消防站门口禁止停车”的警示标语,将车停在车库门口10余分钟。

目前,相关车辆均已移交至公安部门做进一步调查处理。

据悉,今年以来,东洲路消防救援站门口先后有10余辆私家车“拦路”,仅7月就有5辆车堵塞“生命通道”,成为亟须治理的顽疾。为清理影响消防车通行的“拦路虎”,消防队员不得已配置了“挪车神器”。

“挪车神器”一组有4个带轮子装置。只见消防员在违规停放的私家车车底部四个轮子上各放置一个

“挪车神器”,然后多名消防员齐心协力将车挪出黄格区。“也许下一秒就有人需要救援,面对堵路的私家车,我们只能第一时间挪走。”消防站站长缪中贤说。

《消防法》第二十八条规定,任何单位和个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。如有违反以上规定,根据《消防法》第六十条:单位违反本法规定,责令改正,处五千元以上五万元以下罚款,个人违反本法规定的处警告或者五百元以下罚款。

“黄格线为禁停区域,请勿在消防站门口停车。延误一秒,可能就会失去一条鲜活的生命。”消防员说。

宾馆疏散通道口擅自设厨房放置钢瓶 义乌消防及时移除

“宾馆作为人员密集场所,疏散通道口不能放置液化气钢瓶,一旦发生泄漏,后果不堪设想。”近日,义乌市消防救援支队联合媒体记者团,对小宾馆进行消防安全检查时,发现一家宾馆在一楼疏散通道口擅自设置厨房,并放置液化气钢瓶生火做饭。针对发现的问题,消防员及时指出,要求立即整改,并对负责人进行了安全教育。

5月以来,气温升高,义乌市消防救援支队共接到17起燃气警情,包括天然气泄漏、轰燃等,幸亏处置及时,未发生人员伤亡。仅7月19日一天,义乌消防就接到3起燃气警情。“进入夏季,由于热胀冷缩,燃气管道松动,极

易引发管道脱落,从而使燃气外泄。加上居民开空调时有关闭门窗的习惯,泄漏的燃气在房间内积聚无法散开,导致发生轰燃事故。”消防员说。

7月19日14时35分左右,沈村一快餐店发生燃气轰燃,造成厨房及前厅损坏,并波及附近停放车辆。事故发生后,义乌市消防救援支队紧急调派北苑特勤站、北苑专职队消防员,赶赴现场成功处置,事故未造成人员伤亡。

据悉,事发时恰逢店内休息时间,除了一楼的收银员小黄和二楼的姚先生外,并无其他人。据姚先生介绍,当时,他正在睡觉,小黄过来说店里的

燃气报警器一直在响。发现情况后,他到厨房查看,一进门就闻到很刺鼻的燃气味。他捂着鼻子进入厨房关闭燃气阀门,并打开门窗通风后回到二楼。“我刚走到二楼门口,突然听到‘轰’的一声巨响。”姚先生说,所幸店内两名人员均未受伤。

参与救援的消防员说,从现场抢救出3个燃气瓶,其中一个燃气瓶的气体已经漏完。

据调查,事故原因为店内燃气泄漏引发。

义乌消防提醒广大市民,高温期间,要注意用火用气安全。厨房要使用合格的灶具,燃气使用完毕之后要及

时关闭阀门,用火期间禁止离开厨房。定期检查厨房用气安全,定期检查软管是否有老化、松动、脱落等情况。如果有,要及时更换。万一发现燃气泄漏,严禁使用明火或电器设备,应该立刻关闭阀门,开窗通风,并报警。



疏散通道口改为厨房。

紧急救援

马蜂蜇伤绿化工人 义乌消防紧急处置为民排忧

“喂,消防队吗?我们这有很多马蜂窝,有人被蜇了,很严重……”7月28日,义乌市赤岸镇一小区物业负责人打电话向消防部门求助,称小区内出现马蜂伤人事件。得知情况后,辖区专职消防队立即赶往现场处置。

事发地点位于小区南面的绿化带里,消防救援人员穿上不透风的防蜂服,经过十几分钟的仔细侦察,终于

确定了马蜂窝的进出口。马蜂窝驻点极为隐秘,不像往常筑在树枝或矮丛林处,而是整个筑于地面浅表层,只留一个进出口,所以极难发现。

当消防救援人员慢慢靠近洞口时,就有几个个头很大的马蜂从窝里飞出来“侦察”情况,警惕性很高。“这种马蜂当地人称之为‘地龙蜂’,以洞穴筑在地下或者岩石下而得名。以一些大型昆虫、幼虫或较小的动物幼仔为食,生性凶猛,毒性极强。”现场的消防队员说。

据了解,被蜇伤者是小区绿化工人朱某,不小心被马蜂连蜇了5口,紧急送医时已出现晕厥现象,血压极低,经抢救后已无大碍。

入夏以来,马蜂、蜜蜂等毒虫类处于繁殖高峰期,马蜂伤人事故时有发生,消防部门提醒广大群众要加强防范,发现蜂窝不可盲目行动,要第一时间拨打119电话报警求助。

确定了马蜂窝的进出口。马蜂窝驻点极为隐秘,不像往常筑在树枝或矮丛林处,而是整个筑于地面浅表层,只留一个进出口,所以极难发现。

当消防救援人员慢慢靠近洞口时,就有几个个头很大的马蜂从窝里飞出来“侦察”情况,警惕性很高。“这种马蜂当地人称之为‘地龙蜂’,以洞穴筑在地下或者岩石下而得名。以一些大型昆虫、幼虫或较小的动物幼仔为食,生性凶猛,毒性极强。”现场的消防队员说。



从7点30分到11点30分,4个小时,车内温度达到66℃

全媒体记者 骆红婷 文/摄